

16 АВГУСТА 2013 ПЯТНИЦА № 90 (1111)

WWW.OGIRK.RU

## Усть-Кут: большие перспективы

**13 августа губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, министры регионального правительства посетили Усть-Кут. В ходе рабочей поездки они побывали в Осетровском речном порту, посмотрели, как идет строительство нового жилья, провели совещание по газификации, встретились с местными жителями. Злободневных вопросов на этих встречах было поднято немало. Но, вместе с тем, большинство из них не просто обозначали проблемы, а затрагивали перспективы развития территории.**

### Речники жалуются на железнодорожников

Усть-Кут встретил делегацию жарой и задымленностью. Но лесные пожары бушевали не на территории Иркутской области, пепела шла из соседних регионов. В зависимости от направления ветра дым в Усть-Кут наносится то с Якутии, то с Красноярского края. Ситуация усугубляется тем, что больше трех недель здесь не было дождей. Это негативно сказывается на судоходстве, ведь река Лена мелеет. Тем не менее, из Осетровского речного порта, куда губернатор направился сразу по прибытии в город, в рамках северного завоза в отдаленные районы области, а также Якутию уже доставлено 133 тыс. тонн груза из запланированных 145 тыс. тонн. По информации, озвученной генеральным директором ОАО «Осетровский речной порт» Андреем Захаровым, грузооборот составил в текущем году 45,9 млн тонн, или 93,5% к уровню прошлого года. Между тем предприятие сталкивается с серьезными проблемами пространств, связанных с несвоевременной подачей вагонов на выгрузку. Андрей Захаров сказал, что станция Лена забита порожними вагонами.

— Порожние вагоны не выводят с путей, что препятствует работе и станции, и порта. Помимо этого, в условиях увеличившегося грузопотока остро скаживается нехватка сортировки перед станцией Лена, а также специалистов, которые отвечают за погрузо-разгрузочные работы, — пояснил руководитель Осетровского порта.

Кроме того, по его словам, на данный момент остро стоит вопрос восстановления внутрипортовых и выставочных путей, принадлежащих железной дороге. Губернатор, в свою очередь, отметил, что в конце августа он будет встречаться с президентом ОАО «РЖД» Владимиром Якуниным, где данные проблемы будут им



обозначены. Это сейчас тем более актуально еще и в связи со строительством газопровода «Сила Сибири»: объем перевалки грузов через Осетровский речной порт возрастет как минимум в два раза.

### Газовые перспективы

Теме газификации было посвящено совещание, которое Сергей Ерошенко провел вместе с депутатами Заксобрания Прибайкалья, мэром Усть-Кутского района Владимиром Сениным, представителями промышленных предприятий. Генеральный директор Иркутской нефтяной компании Марина Седых рассказала о планах предприятия по освоению Ярклинского, Марковского, Западно-Аянского нефтегазоконденсантских месторождений. Сейчас компания приступила к подготовке технико-экономического обоснования инвестиционного проекта. Он предусматривает строительство около 500 км газопроводов и продуктопроводов для транспортировки сырья от месторождений до Усть-Кута. Там ИНК планирует построить крупный газохимический комплекс.

— Мы предусматриваем строительство газохимического комплекса, рассчитанного на производство полизиэтилена с использованием современных технологий пиролиза углеводородов и получения олефинов. Под строительство нами рассматривается площадка, расположенная в полутора километрах от города. Предполагается, что на предприятии будет создано более 450 высококвалифицированных

### На территории Усть-Кутского района реализуются 12 приоритетных инвестиционных проектов в сфере нефтегазохимии, строительства, лесной отрасли.

рабочих мест. Предположительно, что с момента запуска производства, за первые 15 лет работы, в бюджеты всех уровней поступит порядка 120 млрд рублей налоговых отчислений, из них только в казну региона будет отчисляться около 3 млрд рублей в год, — говорит Марина Седых. Сергей Ерошенко особо акцентировал то, что сейчас, когда на повестке дня стоит новая индустриализация региона, власть, прежде всего, будет поддерживать компании, которые вкладывают инвестиции в развитие области, создают новые рабочие места, платят налоги. Природные ресурсы, которыми богато Прибайкалье, должны работать в первую очередь на развитие территории, на повышение благосостояния его жителей.

— Газ должен прийти не только к бытовому потребителю, но и в промышленность Иркутской области. Наш регион должен стать примером внутреннего потребления газа. Поэтому мы сегодня ведем диалог с Иркутской нефтяной компанией по газификации Усть-Кутского района, по строительству газохимического комплекса. Также идет последовательная работа с Газпромом по системной газификации Жигаловского района, — напомнил губернатор.

На совещании шла речь и о том, что благодаря новой газовой генерации будут обеспечены энергией энергоефективные, на данный момент, территории. Также она позволит увеличить грузооборот Байкало-Амурской магистрали, в целом даст импульс для индустриализации северных районов.

### Встреча с местным активом

О перспективах развития территории немало говорилось и на встрече, которую Сергей Ерошенко провел с горожанами в доме культуры. Зал был заполнен до отказа. Люди заняли даже проходы. Встреча длилась более двух часов. Местные жители задавали вопросы губернатору и лично, и с помощью записок. Мнения их по разным темам были неоднозначными. Так, один горожанин интересовался, когда же, наконец, в Усть-Куте будет построен лесохимический комплекс по производству целлюлозы, другие, напротив, спрашивали, сколько нужно собрать подписей против строительства завода, поскольку они опасаются за экологическую обстановку.

Окончание на стр. 2

## В зиму — во всеоружии Подготовку к отопительному сезону обсудили на региональном совете

### КОНТРОЛЬ

**Подготовка к отопительному сезону в Иркутской области ведется с опережением графика по сравнению с 2012 годом. Однако есть проблемные территории. Особую обеспокоенность у правительства региона вызывают Слюдянский, Усть-Кутский и Мамско-Чуйский районы, а также военные городки, расположенные в Приангарье.**

Готовность Иркутской области к предстоящему отопительному сезону стала ключевой темой регионального совета, который прошел в правительстве Приангарья 14 августа. Министр жилищной политики и энергетики Иркутской области Евгений Селедцов рассказал, что на подготовку объектов ЖКХ к зиме в этом году запланировано 3,5 млрд рублей по всем источникам финансирования. Средства местных бюджетов составляют 480 млн рублей, региональной казны — 965,3 млн рублей,

предприятий — более 2 млрд рублей. Львиная доля финансирования направлена на строительство, капитальный ремонт и модернизацию объектов ЖКХ (2,4 млрд рублей).

По словам Евгения Селедцова, готовность жилищного фонда области к прохождению отопительного сезона составляет 71%, тепловых источников — 60%, водопроводных, канализационных и тепловых сетей — порядка 77%, электросетей — 68%, тепловых насосных станций — 58%, центральных тепловых пунктов — 71%, насосных станций водопровода — 71%, канализационных насосных станций — 70%, трансформаторных подстанций — 73% и 59% водозаборов. По всем позициям подготовка к отопительному сезону ведется с опережением графика по сравнению с 2012 годом.

Северный завод осуществляется тоже ускоренными темпами. По данным министерства ЖКХ, в настоящее время в районы, привлеченные к Крайнему Северу, доставлено 93,7% топлива, что на 23% больше, чем на аналогичную дату прошлого года. Однако мэр Киренского района Петр Неупокоев заявил, что на сегодняшний день его территория получила только 10% от необходимого объема угля. Как прокомментировал ситуацию Евгений Селедцов, в первую очередь топливом обеспечиваются Мамско-Чуйский и Бодайбинский районы. По обещанию министра, никаких сложностей в поставках угля в

Киренский район не будет, поскольку топливо находится в данный момент в Усть-Куте. Губернатор области Сергей Ерошенко подчеркнул, что необходимо более тесно сотрудничать областной и муниципальной властям, чтобы не возникало подобных ситуаций непонимания.

### «Горячие» точки

Евгений Селедцов в своем докладе назвал несколько проблемных территорий, которые отстают в подготовке к зиме. Довольно сложная обстановка складывается в Усть-Кутском районе и городе Усть-Куте. В основном это касается двух котельных, от обслуживания которых отказалось арендаторы, причем забрав приобретенное ими оборудование. В результате подготовка теплоисточников к отопительному сезону фактически не ведется.

— В настоящее время к решению проблемы подключилось министерство жилищной политики и энергетики, котельные взяли под контроль ОАО «Обжилакомхоз», — говорит мэр Усть-Кутского муниципального образования Владимир Сенин. — Но такого положения дел могло и не быть, если бы арендаторы вовремя получили средства из областного бюджета. В убыток никто работать не будет. Что касается отопительного сезона, то в Усть-Куте и Усть-Кутском районе он начнется вовремя.

Окончание на стр. 2

### Российская армия заждалась контрактников

2

### Грозные «огни» на Белой

3

### Для поиска артефактов может понадобиться разрешение

4

### НОВОСТИ РЕГИОНА

#### КИРЕНСКИЙ РАЙОН

В 2014 году в поселке Алексеевск Киренского района планируют ввести в эксплуатацию жилой 75-квартирный дом. Как сообщил «Областной» глава администрации Алексеевского муниципального образования Игорь Кравченко, этот дом несколько лет назад построило для своих сотрудников руководство градообразующего предприятия. Из-за финансовых трудностей стройку законсервировали, но в этом году встал вопрос о достройке дома. В настоящее время проектно-сметная документация на жилье передана для заключения экспертом. Для введения объекта в эксплуатацию в многоквартирном доме необходимо сделать лишь чистовую отделку. В настоящее время в Алексеевске насчитывается 1800 кв. м аварийного жилья. Поэтому квартиры в достроенном доме будут предоставлены самым нуждающимся жителям поселка. На техническом этаже здания разместятся библиотека и школа искусств.

Людмила Шагунова

#### ЧУНСКИЙ РАЙОН

Строительство пешеходного моста через реку Чуна планируется в 2014 году в поселке Октябрьском. Как сообщил «Областной» глава администрации Октябрьского муниципального образования Александр Козырь, переправа для пешеходов свяжет центральную часть поселка и микрорайон Хонки, в котором проживают 420 человек. На выполнение проектно-сметной документации выделено 2,4 млн рублей, после экспертизы строители приступят к работе. Стоимость типового объекта составляет 76 млн рублей. Напомним, подобный мост взамен разрушенного старого будет построен и в поселке Веселый Чунского района. Там река отделяет часть поселения муниципального образования от Веселого, где находятся школа, ФАП, администрация.

Людмила Шагунова

#### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

8 сентября в поселке Новая Игирма Нижнеилимского района состоится праздник, посвященный профессиональному Дню работников лесного хозяйства, лесной и деревообрабатывающей промышленности. Как сообщила «Областной» начальник отдела по молодежной политике администрации Новоигирменского МО Ирина Булгакова, более опытные работники лесоперерабатывающих предприятий будут рассказывать молодежи поселка о своих профессиях. По замыслу организаторов праздника, презентация будет способствовать повышению престижа профессии, укреплению института наставничества. Участники смотрят также пройдет тест на профессиональные знания. Завершится праздник творческим конкурсом среди лесников и выступлением народных самодеятельных коллективов.

Людмила Шагунова

#### ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

Указом губернатора Иркутской области главе крестьянско-фермерского хозяйства из села Гурян Ивану Майору присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Иркутской области». Как сообщили в администрации Тулунского района, высокой награды фермер удостоился за заслуги в увеличении урожайности и сбое сельскохозяйственных культур, в повышении плодородия земель, продуктивности скота и птицы, реализации государству и населению продукции сельского хозяйства высокого качества.

Людмила Шагунова

#### ИРКУТСК

Иркутским троллейбусам и трамвайм не хватает водителей, сообщил директор МУП «Иркутскгорэлектротранс» Андрей Маковецкий. Несмотря на «блеск» зарплаты от 20 до 50 тыс. рублей, полный социальный пакет, желающих работать на муниципальном транспорте пока немногого. Сейчас в штате МУП «Иркутскгорэлектротранс» 122 водителя трамваев и 143 водителя троллейбусов, предпритие необходимо еще 30 вагоновожатых на трамвайные маршруты и 40 водителей троллейбусов.

Юрий Юдин

#### АНГАРСК

Иркутские наркополицейские изъяли 1,5 кг героина у семейной пары, которые, как считают оперативники, наладили распространение наркотиков в Ангарске, сообщило УФСКН по региону. По оперативной информации, главарь банды мечтал расширить свою незаконную деятельность, пытаясь наладить канал поставки «синтетики» из Санкт-Петербурга в Ангарск. Подозреваемые задержаны и дают признательные показания. Мужчину, который, как считает УФСКН, был главным в преступном бизнесе, задержали в автомобиле Lexus, а его супругу — в собственном салоне красоты «Фифа», который тоже мог быть точкой сбыта героина.

Юрий Юдин

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

### Телефоны для размещения

### рекламы и объявлений:

**500-902 (доп. 126)**

**500-903 (доп. 103)**

### Телефон редакции:

**500-904**



# Усть-Кут: большие перспективы

Окончание. Начало на стр. 1

## ВИЗИТ

Мэр Усть-Кутского района Владимир Сенин ответил, что, действительно, планы по открытию целлюлозно-бумажного производства есть, это позволит трудоустроить порядка двух тысяч человек. В свою очередь, глава региона пояснил, что любой подобный проект должен пройти экспертизу по высшим мировым экологическим стандартам. Он привел в пример Финляндию. Эта страна в плане экологии считается одной из самых благополучных, в то время как там действует около двух десятков целлюлозно-бумажных комбинатов. У нас же негативный имидж подобных производств стойко ассоциируется с ЦБК.

Вопросов губернатору было задано очень много. Они касались самых разных сфер. Более всего жителей волнуют такие темы, как реформа образования, качество оказания медицинской помощи, рост тарифов на услуги ЖКХ. Жители Усть-Кута высказали немало замечаний в адрес местных коммунальных служб. Вообще, несмотря на то, что большинство вопросов касалось компетенции муниципальных органов власти, губернатор считает очень полезным такое прямое общение с населением:

— Люди пришли сюда не по разнодействию и задают вопросы, которые их действительно волнуют. Мне очень интересно на таких встречах. Именно после таких встреч совместно с различными органами мы проводим реальную работу по каждому конкретному вопросу. Это не красивые слова, это — алгоритм действий, который мы избрали. И только он может принести результат. Мы должны это сделать культурой общения в Иркутской области, когда власти и жители работают вместе.

— Эти встречи с людьми в разных территориях действительно дают очень много. С одной стороны, мы понимаем настроение людей, изменения в обществе. Вспомните начало работы нашего Законодательного Собрания — люди ставили вопросы о том, что не платят пенсию, заработную плату. Сейчас эти вопросы ушли. Речь идет о развитии, создании инфраструктуры. С други-



ой стороны, такие диалоги с населением — очень действенный механизм для выстраивания перспективной работы. Мы переходим на программно-целевой метод формирования трехлетних бюджетов. И это решение тех проблем, которые возникают у людей. Они разные. И когда мы услышим об этих проблемах лично, то и губернатор, внося в Законодательное Собрание программы, законы уже будет опираться на людские ожидания. И депутаты после принятия законов возьмут эту систему под свой контроль, — подвела итоги встречи председатель Законодательного Собрания региона Людмила Берлина.

Юлия МАМОНТОВА

**Встречи с людьми в разных территориях дают очень много. С одной стороны, мы понимаем настроение людей, изменения в обществе. Если раньше люди ставили вопросы о том, что не платят пенсию, заработную плату, то сейчас эти вопросы ушли. Речь идет о развитии и создании инфраструктуры. С другой стороны, такие диалоги с населением — очень действенный механизм для выстраивания перспективной работы. Мы переходим на программно-целевой метод формирования трехлетних бюджетов. И это решение тех проблем, которые возникают у людей.**

## В зиму — во всеоружии Подготовку к отопительному сезону обсудили на региональном совете

Окончание. Начало на стр. 1

## КОНТРОЛЬ

Сергей Ерошенко поручил министерствам финансов, жилищной политики и энергетики впредь своевременно перечислять средства муниципальным образованиям. А для этого лучше работать с муниципалитетами и обслуживающими организациями, чтобы последние в срок предоставляли необходимые документы.

Еще одним аутсайдером является Слюдянский район. В частности, город Байкальск, где до сих пор не проводится должным образом подготовка котельной Байкальского целлюлозно-бумажного комбината, которая отапливает населенный пункт. По словам Евгения Селедкова, из 97 предписанных мероприятий на ТЭЦ выполнено только 31. Кроме того, планом предусмотрена капитальный ремонт котлоагрегата, однако работы так и не начаты.

— 13 августа ситуация в Байкальске была подробно рассмотрена в Министерстве энергетики РФ, — рассказал Евгений Селедков. — По итогам совещания были назначены дополнительные мероприятия со стороны Минэнерго.

Заместитель мэра Слюдянского района Юрий Азорин заявил, что на прошедшем совете кредиторов БЦБК определен источник финансирования подготовки ТЭЦ к зиме. Но, по мнению чиновника, к началу сезона все назначенные мероприятия коммунальщики просто не успеют выполнить.

— Теплоисточник будет запущен в этот отопительный сезон, но потребует максимального внимания со стороны муниципальной и областной власти, — подытожил Юрий Азорин.

Среди проблемных территорий министр назвал и Мамско-Чуйский район из-за аварийного состояния ВА-35 кВ и тепловых сетей в поселке Мама. По словам Евгения Селедкова, из-за того, что местные власти затянули проведение конкурса на выбор подрядчика, подготовка к зиме там только начинается. На особом контроле министерства ЖКХ также находится теплоснабжение и водоснабжение в Ангарске Слюдянского района, завершение строительства новых теплоисточников в Звездном Усть-Кутского района и в Бирюсинске Тайшетского района, теплоснабжение потребителей от котельной ТЭП в поселке Мамакан Бодайбинского района, а также реконструкция системы теплоснабжения в поселке Согдиондон Мамско-Чуйского района.

## Коммунальные проблемы военных городков

Большие опасения у министерства ЖКХ вызывают 15 военных городков, находящихся на территории Иркутской области. В них проживают 13,4 тыс. человек. С 1 января 2013 года Министерство обороны РФ покинуло военные городки, то есть подготовкой к отопительному сезону теперь занимаются региональные власти.

— К предстоящему отопительному сезону необходимо подготовить 128 жилых домов, 24 теплоисточника и 438,2 км инженерных сетей, — говорит министр.

Кроме того, требуется создать запасы угля объемом 30,1 тыс. тонн и 44,5 тыс. тонн жидкого топлива. По данным на 12 августа, фактический запас угля составляет 4,9 тыс. тонн, мазута — 6,4 тыс. тонн. Подготовка инженерных сетей составляет 14%, тепловых сетей — 13%, домов — 25%. Всего на подготовку военных городков к отопительному сезону требуется 115,9 млн рублей. По состоянию на 7 августа, финансирования нет.

По данным министерства ЖКХ, в настоящее время в районы, приравненные к Крайнему Северу, доставлено 93,7% топлива, что на 23% больше, чем на аналогичную дату прошлого года.

Евгений Селедков отметил, что жилищный фонд военных городков находится в крайне запущенном состоянии и к предстоящему отопительному сезону просто не готов. При министерстве жилищной политики и энергетики области созданы три рабочие группы, которые в оперативном режиме рассматривают проблемы по военным городкам. Так, проведенная ими проверка подтвердила отсутствие централизованного финансирования ремонтных работ филиала «Иркутский» ОАО «Славянка», который занимается подготовкой к зиме военных городков.

Министерство провело совещание с привлечением эксплуатирующих организаций и администраций муниципальных образований, на территории которых находятся такие населенные пункты, — подчеркнул Евгений Селедков. — Были рассмотрены проблемные вопросы и приняты совместные решения в целях обеспечения подготовки объектов ЖКХ военных городков к предстоящему отопительному сезону. Выполне-

ние плана мероприятий стоит на ежедневном контроле министерства.

Евгений Селедков также обратил внимание мэров на долги предприятий за ранее потребленные топливно-энергетические ресурсы, которые составляют 1,32 млрд рублей. Из них 80% — это просроченная безнадежная задолженность, поскольку коммунальные предприятия являются банкротами. По сравнению с прошлым годом долг снизился на 348,6 млн рублей. Министр подчеркнул, что принято решение о предоставлении муниципальным образованиям трехлетних возвратных бюджетных кредитов на погашение задолженности.

## 1 сентября не для всех

На региональном совете поднимался вопрос подготовки школ к учебному сезону 2013–2014 годов. Министр образования Виктор Басюк сообщил, что на эти цели выделено более 1 млрд рублей. Средства были направлены на капитальный ремонт 139 школ, а также проведение текущего ремонта и мероприятий по подготовке к отопительному сезону во всех образовательных учреждениях Приангарья.

Виктор Басюк добавил, что в этом году из федерального бюджета дополнительно направлено 59 млн рублей на модернизацию образования Иркутской области. В частности, на капитальный ремонт учреждений в шести муниципальных образованиях (Черемхово, Нижнеудинского, Иркутского, Заларинского, Шелеховского и Ольхонского районов). В рамках программы «Социальное развитие села Иркутской области» проведена реконструкция в четырех муниципальных школах, расположенных в Эхирит-Булагатском, Иркутском и Усольском районах. Кроме того, 32 млн рублей направлены на обустройство теплых туалетов в 40 школах региона.

В целом, по словам министра, на 12 августа межведомственные муниципальные комиссии приняли 365 школ, или 41,7% всех общеобразовательных учреждений. 22 школам отказано в приемке, пока не будут устранены нарушения, выявленные при проверке.

Некоторые учреждения не откроются 1 сентября. Например, Алексеевская школа Киренского района, ремонт которой затянулся. Виктор Басюк отметил, что подрядчик только приступил к монтажным работам. Петропавловская СОШ Киренского района была затянута во время паводка и до сих пор не подготовлена к предстоящему учебному сезону (работы планируется завершить к октябрю). Среднеобразовательная школа № 2 в поселке Железнодорожный также не будет открыта к 1 сентябрю, поскольку там обнаружено недопустимое содержание радиона.

В завершение регионального совета мэры обсудили выполнение плана мероприятий по оплате труда работникам учреждений культуры. По информации министра культуры и архивов области Виталия Барышникова, средняя заработка плаата в областных государственных учреждениях культуры составила 22,1 тыс. рублей, в муниципальных — 13,5 тыс. С начала года оплата труда работникам учреждений культуры выросла на 25%. В 2013 году на софинансирование расходных обязательств по выплате зарплаты сотрудникам муниципальных организаций в региональном бюджете предусмотрено 574,2 млн рублей.

Сергей Ерошенко обратил внимание министерства на то, что необходимо приложить все усилия для сохранения муниципальных учреждений культуры и их основного персонала. Но, по мнению губернатора, с увеличением зарплаты должно повыситься и качество предоставляемых учреждениями культуры услуг. Глава региона поручил министерству культуры и архивов Иркутской области ежеквартально осуществлять мониторинг показателей по оплате труда работников учреждений культуры, определенных «дорожной картой».

Елена ПШОНКО

**3,5  
млрд рублей**

запланировано на подготовку объектов ЖКХ к зиме в этом году.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### 18 АВГУСТА – ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА РОССИИ

Уважаемые работники и ветераны авиации! Поздравляем вас с профессиональным праздником — Днем Воздушного Флота России!

Этот праздник объединяет военных и гражданских авиаторов, всех, кто поднимает воздушные суда в небо и обеспечивает их полеты на земле.

Вы — настоящие профессионалы, влюбленные в небо. Ваша работа требует высочайшей ответственности, глубоких знаний, хладнокровия, умения находить оптимальные решения в самых сложных условиях.

Особые слова благодарности — ветеранам отрасли, которые многие годы жизни посвятили любому делу и внесли значимый вклад в развитие воздушного флота.

Желаем всем вам,уважаемые работники и ветераны авиации, здоровья, благополучия, исполнения самых смелых планов и надежд, успехов в работе и новых достижений!

Правительство Иркутской области

Уважаемые работники и ветераны авиации Приангарья! Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем Воздушного Флота России!

Современную жизнь невозможно представить без авиации, которая точно вошла в жизнь каждого из нас, позволив в кратчайшие сроки преодолевать пространство и время.

Воздушный флот славится высокопрофессиональными специалистами. Вы обеспечиваете бесперебойную работу гражданской авиации не только в регионе, но и по всей стране, с ее огромными расстояниями.

Дальнейшее развитие нашего региона немыслимо без наличия современного воздушного флота. Вопросы модернизации авиационного парка особенно актуальны для Иркутской области, где самолет зачастую становится безальтернативным средством передвижения.

Особые слова благодарности — ветеранам авиации Приангарья. Своим примером безупречного отношения к делу они обеспечили преемственность лучших традиций отечественных авиаторов.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю профессиональных успехов, удачи в добрых начинаниях, благополучия вам и вашим семьям!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина

## ПЛАНЫ

### РОССИЙСКАЯ АРМИЯ ЗАЖДАЛАСЬ КОНТРАКТНИКОВ

Иркутский региональный пункт отбора на военную службу рассчитывает набрать в 2013 году в российские Вооруженные силы 1,5 тыс. человек, сообщил «Областной» начальник пункта майор Станислав Пивоваров.

Еще в августе 2012 года в Иркутске начал работать региональный пункт отбора на военную службу по контракту — за это время были отобраны и назначены на военные должности 435 человек.

— Мы рассчитываем набрать в 2013 году в российские Вооруженные силы 1,5 тыс. человек, — сказал Станислав Пивоваров.

Пункты отбора были открыты в 66 регионах России. К 2017 году общее количество контрактников в Вооруженных силах России необходимо довести до 475 тыс. человек.

Станислав Пивоваров пояснил, что служба в армии на контрактной основе становится популярной по нескольким причинам. С 1 января нынешнего года денежное довольствие контрактников выросло на 2–2,5 раза. Оно напрямую зависит от воинского звания и выслуги лет.

Так, зарплата рядового стрелка в мотострелковой бригаде составляет 18,7 тыс. рублей. За особые достижения в спорте и добросовестное несение службы положаются надбавки и премии. По истечении двух лет службы младший сержант может получить ужин 28 тыс. рублей.

Также военнослужащие-контрактники обеспечиваются при наличии фонда общежитиями или служебным жильем. Отслужив три года, можно вступить в ипотечную накопительную программу и приобрести дом или квартиру. Такая ипотека отличается от обычной тем, что первоначальный взнос в банк платят не заемщик, а государство. После 20 лет службы квартира передается в собственность контрактника.

В начале службы можно проживать в казарме, общежитии либо арендовать квартиру. Часть средств за съемное жилье государство обязуется компенсировать. Для контрактников предусмотрены следующие гарантии: бесплатная медицинская помощь, преимущественное право на поступление в вуз, страхование жизни, бесплатный проезд к месту отпуска и обратно по России.

Военнослужащие по контракту могут сами выбрать место службы. Так, например, солдаты и офицеры отдельной мотроворческой бригады центрального военного округа могут быть направлены на службу или урегулирование вооруженных конфликтов в любую точку земного шара. Солдат срочник может остаться служить в той же части при наличии вакантных должностей или должностей.

— Вообще служить можно в любых видах и родах войск, находящихся в различных регионах страны. Определиться с выбором помогут специалисты по профессиональному отбору в отделах военного комиссариата Иркутской области или сотрудники пункта, — рассказал Станислав Пивоваров.

Кандидаты для прохождения воинской службы по контракту должны соответствовать определенным требованиям: возраст от 18 до 40 лет, образование — 11 классов средней школы, должны владеть русским языком, а для службы в отдельной мотроворческой бригаде центрального военного округа — еще и английским. На контрактную основу могут поступить только те, кто уже отслужил в армии или имеет военно-учетную специальность. Претенденту предстоит пройти военно-врачебную комиссию для определения годности к военной службе и выполнить нормативы по физической подготовке.

Станислав Пивоваров отметил, что на службу не берут кандидатов, имеющих судимость. Но если наказание отбывали родители или близкие родственники, то перекрывать не стоит: служить по контракту это не помешает.

— Значительная часть тех, кто обращается в наш пункт отбора, это молодые люди, которые отслужили в армии и после увольнения не смогли устроиться на работу. 70% из них — жители сельской местности. Большинство претендентов привлекает стабильность, которую гарантирует служба по контракту, — поясняет Станислав Пивоваров.

Первый контракт заключается на три года. При этом испытательный срок длится три месяца. Если за это время кандидат поймет, что ошибся с выбором, то может расторгнуть договор и уволиться.

# Грозные «огни» на Белой

**18 АВГУСТА –  
ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО  
ФЛОТА РОССИИ**

**Аэродром «Белая», как и многие, свою историю отсчитывает с 30-х годов прошлого столетия. Тогда из-за угрозы со стороны милитаристской Японии и постоянных военных конфликтов в Китае было решено построить на юго-востоке страны цепь боевых аэродромов (всего более 50) и авиастроительных заводов: в Новосибирске, Иркутске, Улан-Удэ, Арсеньеве, Комсомольске-на-Амуре.**

Аэродому близ реки Белая отводилась вспомогательная роль, но в Великую Отечественную войну на полетных картах перегонщиков он имел особенные отметки. Бомбардировщики Ил-4, выпускаемые в Комсомольске-на-Амуре, тогда перегонялись на фронт вдоль «железки» Транссиба. Здесь экипажи делали основательную остановку – для техобслуживания, дозаправки и отдыха.

А наш Иркутский имени И.В. Стамина авиаазвод №39 во время войны, кроме «Ил-четвертых», строили бомбардировщики Пе-2, Ер-2 и истребители Пе-3. Темп выпуска (до двух машин в сутки) был таким, что заводской аэродром нередко самолеты не вмещал. Тогда из перегоний на Белую, здесь испытывали и сдавали фронтовым или перегоночным экипажам.

Предшественник нынешней авиаагруппы гарнизона «Белая» – 200-й Гвардейский Брестский Краснознаменный бомбардировочный авиааполк – когда-то отважно громил фашистов на американских «Бостонах» и «Митчеллах». После войны летчики пересели в кабины четырехмоторных Ту-4, позже – в реактивные Ту-16, а теперь в их руках – штурвали боевых машин третьего поколения Ту-22М-3.

## Самолет

В войсках НАТО он именуется Backfire-C («обратный огонь»). Расспрашивать о нем наших летчиков – наивно: все они, улыбаясь, скажут одно: «Хорошая машина». Что же, не разглашаю военных секретов, дадим слово заокеанским экспертам – раскроем, например, английский спрашивающий «Современная военная авиация»:



«Туполев Ту-22М-3 в настоящее время остается наиболее важным бомбардировщиком в составе Дальней авиации России.

Вооружение: 23-мм пушка на турельной установке, крылатые ракеты «Kitchen» с ядерной или обычной боеголовкой, управляемые ракеты «Kickback» класса «воздух-поверхность» или противорадиолокационные ракеты, фугасные авиабомбы (причем в отсеке допускается размещение одной бомбы калибром 9000 кг), кроме вооружение состоит из управляемых ракет «Kripton» и «Kayak».

Максимальная боевая нагрузка – 24000 кг. Максимальная скорость – 2000 км/час. Масса – 54000 кг, максимальная взлетная масса – 130 000 кг...» О потолке (максимальная высота) и дальности действия иностранцы умалчивают (очевидно, попросту не знают). Экипаж состоит из четырех человек: командир корабля, помощник командира (в гражданской авиации он называется вторым пилотом), штурман и штурман-оператор.

В военно-воздушных силах всех стран мира аналогов «Обратным огнем» нет. Замечательный этот самолет время от времени модернизируется: двигатели и вооружение заменяются более мощными, электронная «начинка» (авионика) становится еще совершенней. А где-то в конструкторских бюро и на испытательных аэродромах для Дальней авиации уже готовится новый самолет, который пока именуется «ПАК» – перспективный авиационный комплекс.

Потом поступил в Тамбовское Высшее военное училище летчиков, которое окончил в 1997 году. К тому времени уже была семья (сейчас дочери 12 лет, сыну – 19).

Начались переезды по гарнизонам: Рязань, Орск, Монино, Украина, Белая (здесь – уже

в третий раз). Освоил самолеты: Як-52, Л-39, Ан-26, Ту-134, Ту-22М-3, Ту-22МР. Теперь за плечами – еще и Академия ВВС. Военный летчик 1-го класса. Награжден медалями Министерства обороны России «За отличие в воинской службе» 3-х степеней.

## Экипаж

Средний возраст командиров здешних кораблей – 30–32 года, хотя есть и помоложе, например, 27-летние. На постановках задач и разборах полетов штурманы для расчетов, конечно, используют ноутбуки, но мне признались: старая верная логарифмическая линейка по-прежнему незаменима. Все экипажи отрабатывают плановые задания в специальных «зонах», бомбят полигон и все – сдают боевые экзамены только на «отлично».

Раз-два в год (очень дорогостоящее занятие) производят пуски крылатых ракет. По возвращении из такого полета экипаж, по давней традиции, встречают: семья – с цветами, а однополчане – с жареным поросенком. Много-

гие летчики носят на груди ордена и медали. К вылету экипаж должен быть здоровым, отдохнувшим и готовым к любым осложнениям в воздухе.

А они, нештатные ситуации, редко, но все же случаются. Например, в минувшем году экипажу майора Сергея Балахнова (майор С. Попов, старшие лейтенанты С. Майсак и Д. Галимов) пришлось садиться на «голом крыле». Тогда пара «ступеневых» с Белой пошла в Приморье на учения. И при заходе на посадку на горном аэродроме у машины Балахнова не вышла механизация.

Попробуем представить: огромный бомбардировщик почти в 80 тонн (в баках еще оставалось почти 19 тонн топлива) на скорости 360 км/час всеми 14-ю колесами должен коснуться бетона. Мощный удар, конечно, покрытие полосы выдержит. А резина и стойки шасси? А пробег, если полоса короткая? Тут одними тормозами не обойтись. Поэтому в крыльях современных самолетов встроены предкрылки (на передней кромке) и закрылки – то, что называют механизацией. При взлете и посадке их выпускают под определенным углом – так увеличивается подъемная сила или снижается посадочная скорость.

Они безупречно приземлились с девятого захода. И у меня невольно вырвался вопрос: «А не безопасней было катапультироваться?». На что Сергей Балахнов искренне удивился:

– Подвела механизация – и что? Такая возможность предусмотрена в инструкции, и мы знаем, что и как нужно делать. А самолет-то исправный и ведь стоит не пять копеек – зачем же его терять?

– Экипаж сработал грамотно и хладнокровно – резюмирует гвардии полковник Шевелев. – Благо, теперь мы летаем и тренируемся много.

– Скажите, а с приходом нового министра обороны что-то у вас изменилось?

– Только душевый настрой: нас радует, что Вооруженные силы возглавил настоящий человек дела. Нас уже проверила министерская инспекция: все в норме. А к внезапным «тревогам» и учениям мы всегда готовы – как и должно быть. И рубежи государства, поверьте, охраняют надежно.

– Что ж, как принято в авиации, желаю, чтобы число взлетов равнялось числу посадок.

– Благодарю на добром слове. И передайте читателям «Областной»: в воскресенье в 11 часов всех ждем в гости на праздник. Традиционно покажем крылатую технику, плавирующим демонстрационные полеты – будет интересно.

Михаил ДЕНИСКИН

# Взвод, вернувший батальон

## ИСТОРИЯ

**В этом году поисковики Черемховского отряда «Память» провели юбилейную, 25-ю экспедицию в Новгородскую область. За годы работы ими подняты останки более 800 солдат Великой Отечественной войны.**

Поисковый отряд «Память» появился в Черемхово в 1994 году. Идею его создания директору школы №1 предложил преподаватель физкультуры Виктор Щелин.

– Хотелось, чтобы ребята помнили о героях Великой Отечественной войны не только в День Победы – 9 мая, – объясняет Виктор Алексеевич. – Нужно, чтобы они знали, кто для них отстоял этот мир. Даже сегодня, спустя 68 лет после Победы, у нас тысячи безымянных бойцов, отдавших свои жизни вот за этих девочонок и мальчишек.

В отряде «Память» занимаются не только учащиеся Черемховской школы №1, но и ребята из других школ города, а также студенты педагогического колледжа и иркутских вузов. Костяк составляют 15–17 человек. Постоянных членов отряда руководитель, шутя, называет «взвод».

– Прийти может каждый желающий, – рассказывает он. – Мы не делимся на «своих» и «чужих». Главное при отборе кандидатов – общеефизическая и медицинская подготовка, знание вооружения и боеприпасов. А еще ребята должны уметь жить в коллективе, счи-таться с интересами других, помогать и поддерживать друг друга. Многие, один или два раза побывав в экспедиции, отказываются от дальнейших поездок. Конечно, это очень тяжело и морально, и физически. Порой орудовать лопатой приходится по 10 часов, стоя по колено в ледяной воде. Выезжаем весной, в апреле, пока не поднялась трава. Тогда видно, где были окопы, землянки, и миноискателем легче прорвать почву.

По договоренности с руководством школы для членов отряда «Память» разработан индивидуальный план занятий. Конечно, делается это только для тех ребят, кто хорошо учится. Перед тем, как отправиться в экспедицию, идет накопление материала. Поисковики изучают литературу, по историческим книгам восстанавливают все подробности конкретного военного события.

Более 15 лет черемховский отряд «Память» выезжает по местам боев под Старую Руссу в Новгородской области. Бой там шли, начиная с июля 1941 года и до 18 февраля 1944-го. Работа-



ты непочтенный край! Поскольку в Новгородской области погибло много сибирских полков, ребята посчитали себя обязанными отдать долг памяти нашим погибшим землякам. Финансово поддержка экспедиции постоянно оказывается мэрия Черемхово и общественные городские организации.

За 25 экспедиций поисковики отряда «Память» подняли полтора батальона – останки более 800 человек! Конечно, имена многих восстановить не удалось – не было именных медальонов. Но некоторые, благодаря ребятам, вернулись из небытия!

**Каждая находка – целая история! По ней поисковики восстанавливают не только имена бойцов, но и события, при которых погибли защитники Родины.**

– Очень обидно, когда у найденного солдата или офицера не удается обнаружить смертного медальона, – раскрывает тонкости поисковой работы Виктор Щелин. – Как нам стало известно из книг, некоторые солдаты в бой с собой их не брали – плохая примета. А другие, наоборот, даже ложки и котелки подписывали. Когда находишь медальон, испытываешь непередаваемые ощущения. Для поисковиков это все! Это человек! Открываешь и молишься, чтобы бумага не рассыпалась в руках, чтобы солнечные лучи на нее не попали, потому что надпись просто исчезает на глазах, мгновенно! Можно потерять весь труд! Для нас настоящий

подарок, если рядом с останками удается обнаружить несколько подписанных вещей. Тогда сомнений никаких – рядом их владелец.

Каждая находка – целая история! По ней поисковики восстанавливают не только имена бойцов, но и события, при которых погибли защитники Родины. Например, однажды ребятам посчастливилось обнаружить останки земляка – уроженца Черемховского района из села Нижняя Иреть. Он геройски погиб, закрыв своим телом амбразуру дзота. Его так и нашли лежащим на амбразуре. Фамилию прочитали – Сдеригазов, а имени, к сожалению, не разобрали.

В нынешнем году обнаружили останки лейтенанта – уроженца города Ижевска – Леонида Семеновича Васильева. Приехав на первое захоронение родной брат героя рассказал, как Леня заскочил после училища домой на минутку. Обнял мать и, пообещав: «Я вернусь», стинул без вести. Мать ждала его до самой смерти. Верила, что сын когда-нибудь вернется...

Виктор Алексеевич убежден, что участие в поисковой работе помогает ребятам по-настоящему соприкоснуться с историей, проникнуться уважением, которого достоин каждый защитник Отечества:

– Невозможно остаться равнодушным, когда в пояс кланяется старый человек – dochь или сын найденного бойца и говорит: «Спасибо!» У всех – и ребят, и взрослых просто слезы наворачиваются! Дети за время экспедиций становятся намного взросле. Для них слово «патриотизм» приобретает особый смысл. В этом и есть главное предназначение «Памяти»!

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ

### БЕЗУСЛОВНО, ПОДКЛЮЧАЙТЕСЬ!

Почти каждому нашему читателю когда-то приходилось сталкиваться с проблемой выбора тарифа для мобильного телефона. Ведь это зависит от того, куда вы чаще звоните: на сотовые телефоны своего оператора, на «чужие» сотовые или на телефоны ГТС...

ЗАО «Байкалвестком» (дочерняя компания ОАО «Ростелеком») своим новым предложением, как говорится, раз и навсегда снимает вопрос выбора, решая проблему просты и блестящим способом! В новом тарифе «Безусловный» минута вызова на любые мобильные Иркутской области и местные номера ГТС

стоит одинаково – 50 копеек. И при этом – никакой абонентской платы!

Не зря слоган у нового тарифа – «Ни каких звездочек»: здесь действительно нет никаких дополнительных условий, напечатанных мелким шрифтом под звездочками, которые могли встречаться вам в некоторых других операторов. Здесь есть простая и ясная схема с самой доступной ценой минуты от ЗАО «Байкалвестком», единой для всех местных направлений.

Во всех офисах БВК и дилерских точках регионального оператора: безусловно, подключайтесь!

Юрий Юдин

На правах рекламы

## ИТОГИ

### НА КОВЫКТЕ ЗАВЕРШЕН ПЛАНОВЫЙ РЕМОНТ

На Ковыктинском газоконденсатном месторождении (ГКМ) завершен плановый ремонт, техническое обслуживание, ревизия и освидетельствование оборудования установки подготовки газа УПГ-102. Кроме того, выполнено плановое сервисное обслуживание газотурбинных агрегатов электростанции собственных нужд.

Благодаря проведенным мероприятиям УПГ-102 полностью готова к работе в осенне-зимний период 2013–2014 годов и будет обеспечивать углеводородным топливом объекты газового промысла ГКМ, вахтовый поселок, базу Ючакан и котельные поселка Жигалово.

Также на Ковыкте начаты испытания эксплуатационной скважины № 101.1. Специалисты проводят исследования в различных режимах добычи газа – от минимального до максимального.

Юрий Юдин

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Союз дорожников Иркутской области скорбит о смерти председателя Совета директоров ЗАО «ИркутскЖилГорПроект», председателя правления Саморегулируемой организаций некоммерческого партнерства «Байкальское региональное объединение проектировщиков»

**КУЗАКОВА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.**

Николай Александрович долгие годы проработал в ПИИ «Иркутскгражданпроект» Иркутского облисполкома, в ОАО «Иркутскгражданпроект», в ПИИ «Иркутскжилдорпроект» филиала ОАО РЖД и в ЗАО ПИИ «ИркутскЖилГорПроект». Принимал активное участие в деятельности Союза дорожников Иркутской области.

Высококвалифицированный специалист, прекрасный организатор производства, отзывчивый и вежливый. Николай Александрович был честным и порядочным человеком, память о нем надолго сохранится в наших сердцах.

# «Тара» – полная луна

## В Черемхово снимается художественный исторический фильм

### ИСТОРИЯ

Этим летом Черемховская студия телевидения начала съемки художественного исторического фильма «Тара» с участием профессиональных актеров. По всем канонам мировой киноиндустрии фильм выйдет в прокат в родном городе в самое кассовое время – в конце этого года. Потом его на большом экране смогут посмотреть жители других регионов страны.

Уже само название фильма «Тара» интригует, завораживает. В древнеславянском временномчислении оно означает «полная луна». Всех тайн сюжета создатели картины не раскрывают, но признаются, что элементы мистики есть.

Героиня киноленты – успешная женщина, жительница столицы, которая из современности попадает в Сибирь XVIII века. Хоть сюжет и фантастически закручен, в основе фильма – реальные события, рассказывающие об истории Черемхово. В 1743 году на Московском гужевом тракте близ реки Черемшанка открылась почтовая станция, которой современный Черемхово обязан своим появлением. В красивой местности, заросшей черемухой, была поставлена ямщицкая изба, положившая начало Черемховской слободе. Первопоселенец слободы ямщик Степан Кабаков, по свидетельству историков, прибыл сюда из Бельского острога. Вместе с ним приехала его семья и другие первопоселенцы.

– Информацию о первом жителе Черемхово мы нашли в ревизской сказке, так в XVIII веке назывался документ, в котором описывалась информация о составе населения. Там говорится, что в 1743 году по указу Иркутской канцелярии прописан Кабаков на Черемховский станец в ямщики», – рассказал мэр города Вадим Семенов. – Вот это и есть первый житель нашего города, к тому же – государственный человек.



Идея фильма принадлежит руководителю Черемховской телестудии Елене Горбуновой. Сценарий написан ею в соавторстве с коллегой из Киева. Режиссер картины – Валерий Мишинин, оператор – Сергей Поздеев. Главную роль исполняет актриса Черемховского драматического театра Ксения Жаркова, жители города приняли участие в массовке. Съемки фильма уже прошли в Черемховском,

Ангарском, Иркутском районах. Исторические блоки картины группа снимала в архитектурно-этнографическом музее «Тальцы».

Бюджет фильма небольшой. Создатели и участники съемочного процесса работают бескорыстно. Обычные

горожане, бизнесмены, чиновники стремятся внести свою лепту в создание фильма. Отклинулись даже журналисты Первого канала, помогая профессиональными советами.

Большую исследовательскую работу пришлось провести создателям ленты. Они перелопатили тонны литературы и архивных документов. В стремлении к исторической правде режиссеры и сценаристы искали мельчайшие подробности жизни XVIII века, изучая сибирский уклад, быт того времени, местный говор, одежду предков.



Они перелопатили тонны литературы и архивных документов. В стремлении к исторической правде режиссеры и сценаристы искали мельчайшие подробности жизни XVIII века, изучая сибирский уклад, быт того времени, местный говор, одежду предков.

До 10 сентября съемочной группы предстоит отснять летние сцены, поскольку самое страшное для кинопромышленников – уходящая натура. После съемок начнется монтаж и озвучка картины. Первым фильм увидят члены съемочной группы на закрытом показе. Затем картина выйдет в прокат в Иркутске. Планируется, что Черемховскую «Тару» на широком экране увидят и жители других регионов страны. Помочь в этом пообещали московские журналисты.

Людмила ШАГУНОВА

## Личный огород или национальное достояние? Эксперты обсудили обновленный закон об археологии

### МНЕНИЕ

**Госдума рассмотрела поправки в закон об археологии. Депутаты хотят запретить поиск артефактов без разрешения. За старинную монету кладоискателям может грозить лишение свободы или штраф в несколько сотен тысяч рублей. Также документ обязывает коллекционеров отчитываться в госорганы о составе коллекции.**

Национальным достоянием закон считает «материальные объекты, возникшие в результате деятельности человека в прошлом, хранящиеся на земле, под землей, под водой и требующие научного изучения». В этот перечень включаются как стационарные объекты в виде населенных пунктов, кладбищ, изолированных погребений, курганов, зданий, церквей, так и движимое имущество в виде «объектов или их фрагментов», представляющих, разумеется, научную ценность.

Ученые отмечают, что законопроект направлен на решение основных вопросов археологии – совершенствование правового механизма регулирования работы профессиональных археологов и пресечение деятельности расхитителей объектов археологического наследия, так называемых черных археологов. Сторонники закона подчеркивают



– он никак не ограничивает любителей металлоискания, воспринимающих занятие археологией как хобби, и деятельность военно-патриотических клубов, занимающихся таким, безусловно, полезным для общества делом, как поиск останков погибших при защите Отечества, если подобные работы ведутся вне объектов археологии.

– Вместе с тем, статья 243 Уголовного кодекса предлагает установить ответственность за проведение незаконных раскопок или разведок на территории объекта археологического наследия, в том числе и с использованием металлоискателей, повлекших умышленное уничтожение или повреждение культурного слоя, – пояснила адвокат Октябрьской Коллегии адвокатов Иркутска Евгения Кондратенко.

В законе также отговорено, что найденные при раскопках вещи либо сдаются государству как археологические предметы (например, археорусские монеты), либо как боевые награды и оружие, должны передаваться в военные управления, а впоследствии могут быть отданы в музей либо родственникам погибших. Останки погибших подлежат захоронению. Поисковые работы, которые ведутся не на объекте археологического наследия, не требуют разрешения на их проведение, отметила Евгения Кондратенко. Но если в ходе них будут обнаружены предметы, явно обладающие признаками археологической ценности, то по закону работы должны быть немедленно приостановлены, а информация об артефактах передана в органы охраны памятников субъекта.

Любителей искать клады этот закон не на шутку встревожил. Из-за неточностей формулировок и определений «черным копателем» можно признать любого гражданина, который нарушил почвенный слой или случайно нашел старинный предмет, уверен представители кладоискательского братства.

Любителей искать клады этот закон не на шутку встревожил. Из-за неточностей формулировок и определений «черным копателем» можно признать любого гражданина, который нарушил почвенный слой или случайно нашел старинный предмет, уверен представители кладоискательского братства.

Простой гражданин не знает, является тот или иной участок земли археологическим объектом, так как в свободном доступе нет их списка. В законе больше вопросов, чем ответов, – считает председатель общественной организации «Форум приборно-

любителей искать клады этот закон не на шутку встревожил. Из-за неточностей формулировок и определений «черным копателем» можно признать любого гражданина, который нарушил почвенный слой или случайно нашел старинный предмет, уверен представители кладоискательского братства.

го поиска России» Рудольф Кавчик.

– Например, в документе определена

дата культурного слоя – 100 лет.

Исходя из указанной даты, любой огород

может считаться носителем культурного слоя, следовательно – национальным достоянием.

Коллеги поддержали главный редактор федерального издания «Кладоискатель. Золото. Клады. Сокровища» Алексей Елизарьев. Нельзя ставить знак равенства между «черными копателями» и теми, для кого кладоискательство – это хобби. Таких в Приангарье насчитывается порядка 50 тыс.

человек. А грабителей могил и курганов закон не остановит, оникопали и будуткопать в неподложенных местах, уверен Алексей Елизарьев.

Кандидат исторических наук, эксперт Росохранкультуры Минкультуры РФ по археологии Евгений Инейшин отметил, что вред официальной археологии наносят те и другие.

– Практически все кладоискатели действуют вне правового поля, цель многих из них – нажива, – утверждает ученик.

Несколько месяцев назад в Приангарье «всплыла» коллекция предметов скандинавского периода, имеющая высокую ценность. Подобных находок за всю историю официальной иркутской археологии было три. Иркутские ученые смогли лишь сфотографировать и описать предметы, затем коллекция покинула пределы области и была продана. Сегодня она находится в частном собрании и недоступна для изучения. При этом научная общественность так и не получила ответы – где была сделана находка? Ведь предмет археологии, вырванный из контекста, зачастую не может дать полной информации о себе и о времени, которому он принадлежит.

Ссылки на то, что закон уравняет законопослушных поисковиков и археологов-нелегалов, ученым опроверг:

– Ни один закон не решит проблему до конца, но он установит необходимые рамки, – обращаясь к оппонентам, заявил ученик. – Следуя вашей логике, нужно отменить статью за изнасилование. Все равно насилия совершаются, так зачем с ними бороться?

Адвокат Евгения Кондратенко посетовала на то, что взаимодействия между неофициальной и официальной археологией пока нет.

– Сегодня трудно найти информацию – где можно, а где нельзя копать, – подчеркнула она. – Но незнание закона от ответственности не освобождает. Нашел артефакт, сообщи об этом властям. Разрушил или уничтожил памятник культуры, отвечай по закону.

При этом специалисты отметили, что в судебной практике региона уголовных дел по статье «Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры» пока не было.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Рудольфа КАВЧИКА